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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Κατρίνης, σας ενημερώνουμε 
τα εξής:

Για την εισαγωγή, εξαγωγή και ενδοενωσιακή διακίνηση στη χώρα νωπών οπωροκηπευτικών, 
μπανανών και πατατών, απαιτείται υποχρεωτικά η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό 
σύστημα “Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (Μ.Ε.Ν.Ο.)”. Το Μ.Ε.Ν.Ο. αποτελεί 
ταυτόχρονα:

• σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, 
ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 

• σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών και 

• σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων 
νωπών οπωροκηπευτικών. 

Όσον αφορά στο στάδιο της εισαγωγής τροφίμων φυτικής προέλευσης, πραγματοποιούνται: 
1. έλεγχος εγγράφων: 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή και
2. έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία:

Στο πλαίσιο των ανωτέρω ελέγχων, ελέγχεται και η ορθή σήμανση του προϊόντος, σύμφωνα με την 
ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία. Στις περιπτώσεις που τα προϊόντα δεν συμμορφώνονται 
με την Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, αναλαμβάνονται οι προβλεπόμενες ενέργειες και 
επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις. 
Επιπρόσθετα, πρέπει να επισημανθεί ότι η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του 
ΥΠΑΑΤ εποπτεύει και συντονίζει τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων και μετά το στάδιο της εισαγωγής 
μέχρι το στάδιο της τελικής διάθεσης, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα 
και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά υποβαθμισμένων, 
ατυποποίητων και, ενδεχομένως, επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:

• ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα,
• παραπλανούν τον καταναλωτή και
• θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή.

Η αρμόδια Διεύθυνση βρίσκεται σε καθημερινή επικοινωνία με τα Π.Κ.Π.Φ.Π.& Φ.Ε. αλλά και τις 
Δ.Α.Ο.Κ. σε όλη την επικράτεια, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες 
προκειμένου να διασφαλίζεται το συμφέρον όλων των νόμιμων επιχειρήσεων και των παραγωγών. 
Όταν διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις ως προς τις εμπορικές προδιαγραφές, επιβάλλονται άμεσα 
οι προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4235/2014 (Α’32) και των 
εφαρμοστικών διατάξεών του.
Παράλληλα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και η Διεύθυνση 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, ως αρμόδια αρχή, στο πλαίσιο εφαρμογής της ενωσιακής και 

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

εθνικής νομοθεσίας, κάθε χρόνο προγραμματίζει και υλοποιεί πρόγραμμα ελέγχου τροφίμων και 
ζωοτροφών φυτικής προέλευσης για υπολείμματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων (φπ). 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2019/1793, πραγματοποιούνται αυξημένοι έλεγχοι σε 
συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων εισαγωγής, πριν αυτά εισαχθούν στη χώρα μας. 
Τα πορτοκάλια προέλευσης Αιγύπτου υπάγονται σε καθεστώς αυξημένων ελέγχων, σύμφωνα με τον  
ανωτέρω Κανονισμό, όπως επικαιροποιείται και τροποποιείται.
Αναφορικά με τον όγκο εισαγωγών, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του ΜΕΝΟ, υπήρξε πράγματι 
μία σημαντική αύξηση από το 2021 ως το 2024, η οποία όμως δεν επιβεβαιώνεται για το 2025, έτος 
κατά το οποίο ο όγκος εισαγωγών εμφανίζεται μειωμένος περίπου κατά 40%.
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
στηρίζει και προωθεί την άσκηση πολιτικής στον τομέα των οπωροκηπευτικών και των πορτοκαλιών 
μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών (ΟΠ), με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, 
της ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και 
προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα επιχειρησιακά τους 
προγράμματα μπορούν να υλοποιούν δράσεις που αφορούν την προώθηση των προϊόντων τους, 
τη βελτίωση εμπορίας των προϊόντων τους, την απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της 
δωρεάν διανομής,  όπως και περιβαλλοντικές δράσεις (ολοκληρωμένη διαχείριση καλ/γειας, 
καταπολέμηση ασθενειών με φιλοπεριβαλλοντικά μέσα, κλπ), την αναδιάρθρωση 
καλλιεργειών, σύμφωνα με τον Καν. 1308/2013, Καν. 891/2017, Καν. 892/2017, την αριθ. 
1400/395263/22-12-2023 (ΦΕΚ Β’7430 της  29-12-2023) απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπως ισχύουν.
Στη νέα ΚΑΠ (2023-2027) και το Στρατηγικό Σχέδιο που υλοποιείται, στις τομεακές παρεμβάσεις των 
οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών (ΟΠ) μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων 
περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, δράσεις που έχουν στόχο την έρευνα περί των 
βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξή τους, συμπεριλαμβανομένων της ανθεκτικότητας 
έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των ζωονόσων, του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και 
της προσαρμογής σε αυτήν, των καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών παραγωγής, που 
ενισχύουν την οικονομική ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.
Με βάση τα στοιχεία του ΕΜΑΣ (2025) στην Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας υπάρχουν 3 
αναγνωρισμένες ΟΠ στον τομέα των οπωροκηπευτικών με πορτοκάλια μεταξύ των 
αναγνωρισμένων προϊόντων τους, εκ των οποίων οι 2 υλοποιούν επιχειρησιακά προγράμματα.
Επισημαίνεται δε ότι εξακολουθεί να υφίσταται η συνδεδεμένη ενίσχυση για τη χυμοποίηση του 
του πορτοκαλιού και ο παραγωγός δύναται να παραδίδει προϊόν καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους.
Πέραν της σταθερής υποστήριξης και προστασίας από πλευράς του ΥπΑΑΤ στα προϊόντα 
εσπεριδοειδών μέσω ενισχύσεων, προγραμμάτων και συντονισμένων ελέγχων, 
παρακολουθούμε τις εξελίξεις των καλλιεργειών και της αγοράς. Βάσει των στοιχείων που 
αποτυπώνουμε και επεξεργαζόμαστε, σχεδιάζουμε, αντιμετωπίζουμε και παρεμβαίνουμε με 
πρωτοβουλίες και στήριξη, αξιοποιώντας όλα τα διαθέσιμα εργαλεία, στο πλαίσιο μιας 
δυναμικής διαδικασίας λήψης αποφάσεων που συνεχώς προσαρμόζεται στα τρέχοντα δεδομένα 
και αιτήματα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Μ. Κατρίνη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
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- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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